

# 携手保护生命之源： 生物多样性保育的西溪模式

● 西溪 马祯俊/摄

■ 雷光春 / 文

生物多样性是人类福祉、健康地球和经济繁荣的根本。我们需要的食物、药材、能源、洁净空气和清洁水源、缓解自然灾害、文化与休闲度假均依赖生物多样性。尽管国际社会对于生物多样性的价值达到了高度共识，先后设立了千年发展目标、爱知目标、2020目标，以及昆蒙生物多样性框架指南等目标，但全球生物多样性不断下降的速度仍然在加速，且全球受威胁动植物物种的比例高达25%，其中100万种将有可能在数十年内面临灭绝风险，如果不采取有效行动，全球物种灭绝的速度将进一步加速，并将超过过去1000万年物种灭绝平均水平的数千倍。

根据IPBES全球生物多样性与生态系统服务政府间委员会评估结果表明：导致生物多样性损失的主要驱动因子包括陆地与海洋的利用、过度开采与捕捞、全球气候变化、污染及外来物种入侵等。然而，历史的经验告诉我们，生物多样性保护从全球性的战略到具体保护实践的落地性及其效果一直不佳。国际社会普遍认为，在生物多样性保护领域，哪怕已经建立了近30万个不同类型的自然保护地，生物多样性不断丧失的速度仍然加剧的事实表明：我们“打了很多胜仗，却在丢掉整个战役”。为此，2021年—2022年召开的生物多样性公约第15次缔约方大会讨论通过了昆蒙生物多样性保护框架，总结过去几十年生物多样性保护的经验与教训，提出了生物多样性保护的变革理论，强调自然保护、修复和可持续利用必须同时融入可持续发展进程。

昆蒙生物多样性保护框架为今后10年行动提供了指南和方向。究竟如何将全球框架变为具体的行动指南，我们需要生动的案

例和解决方案。回想20年前访问西溪的情景，西溪湿地生物多样性保护实践的不断演化，让我眼前一亮，西溪湿地保护修复实践，不正是全球生物多样性保护融入可持续发展的最佳实践吗？他为全国、全世界提供了一套有价值、可复制、可推广的模式。

## ●人与自然和谐共生的湿地公园建设模式

2003年9月，在时任浙江省委书记、省人大常委会主任习近平同志倡导和支持下，杭州市启动了西溪湿地综合保护工程。为了确保该工程的成功，协调当地居民发展与湿地保护的关系，2005年2月，原国家林业局批复同意杭州开展国家湿地公园试点工作，西溪湿地是一个集城市湿地、农耕湿地、文化湿地于一体的国家湿地公园，地处杭州市中心城区，总规划面积10.38平方公里。作为大运河南端起点，延续了千年的桑基鱼塘、竹基鱼塘、柿基鱼塘、河流及沟渠构成的复合生态系统，生态资源丰富、自然景观质朴、文化积淀深厚，曾与西湖、西泠并称杭州“三西”。随着湿地公园的建设，生态系统得到了有效的保护，千年发展过程中形成的西溪自然与文化遗产得到了传承，生物多样性显著提升。与2005年湿地公园建设的基线数据相比，西溪湿地植被得到了显著修复，维管束植物新增了544种，达到765种；昆虫增加了441种，达到918种；鸟类增加了149种，达到了218种。

西溪湿地保护修复工程及国家湿地公园的建设，得到了国家领导人和社会各界的大力支持。自2005年5月1日开园以来，西溪湿地接待了习近平、江泽民等110多位党和国家领导人，并先后获得“国际重要湿地”“国家5A级景区”“全国科普教育基地”“国家生态文明教育基地”等30余项国家级以

上荣誉。在西溪湿地影响下，国家湿地公园这一湿地保护利用双赢的西溪模式，成功在中国被复制借鉴。据不完全统计，自2005年以来，先后有17494批次团队前来西溪湿地公园参观学习，有效支撑国家湿地保护战略和全国湿地保护体系建设，截至2023年底，中国的国家湿地公园已达903家，省级和其他湿地公园794家。不仅如此，西溪湿地公园保护与合理利用的经验，被广泛复制在全国各地城市规划与建设之中，凸显了湿地作为城市发展关键绿色基础设施的重要作用。

## ●人与湿地和城市高质量发展的国际湿地城市模式

西溪湿地范围内原有11个行政村、5.3万人居住（含4万名外来人口），农民违章建房、养猪污染以及由于大量人口存在而产生的生活垃圾，使西溪湿地的生态环境不堪重负。为了切实保护好西溪湿地的生态环境，西溪湿地保护工程对一、二期范围内的农户进行了全部外迁，通过协商达成补偿协议，累计外迁农户4000余户，外迁企业事业单位150余家，累计拆除建筑200多万平方米，有效地保护和修复了1066个桑基鱼塘、竹基鱼塘、柿基鱼塘，确保其生态特征（生态组分、生态过程和生态系统服务）的完整性持续发展，保护和修复人文景观，让历史人文资源以及生态文化永续传承。

自开园以来，西溪湿地已累计接待入园游客7373万人次，实现经营收入26亿元。近年来，入园游客年均500万人次，经营收入年均约2亿元。除了可观的直接经济收入外，还取得了极其重要的生态效益和社会效益，西溪湿地成为了杭州市对外开放的重要窗口和科技创新平台，间接拉动杭州市经济社会高质量发展。

西溪国家湿地公园的建设成就，为杭州

西部科创大走廊建设打下了坚实基础，有效推动了贯通西溪湿地、闲林五常水乡，和睦水乡、南湖、青山湖，整合周边山水文化资源及道路，打造100公里湿地湖链生态屏障，在改善城市防洪能力、提升应对全球气候变化、提升杭州市综合竞争力等方面，发挥了积极作用。吸引阿里巴巴全球总部落户西溪周边，为构建“智能计算—智能感知与大数据智能—智能终端—应用场景”全产业链，加快发展智能服务、自动驾驶、智慧医疗、智能家居、类脑智能机器人、智能制造等人工智能技术终端应用，进一步提升城市大脑、智能安防、智能汽车等智能产业业态，打造具有世界影响力的人工智能创新高地，可望实现GDP超万亿，成为杭州市高质量发展的核心竞争力。

西溪国家湿地公园建设成就得到了国际湿地公约的高度关注。2006年，湿地公约秘书长Peter Bridgewater博士考察后表示，“西溪湿地综合保护这项宏大工程，已经成为全球其他湿地的建设提供了很好的经验，也为21世纪全球各地进行城市中湿地的保护和利用提供了科学、有效的模式”。为了推广西溪国家湿地公园在建设融合人民福祉与城市发展的模式，湿地公约在2008年开始研究城市湿地保护修复政策与指南，召开了专门研讨会，湿地公约于2012年通过了《城市级城郊湿地规划与管理原则》的大会决议（决议X111），2015年通过了《国际湿地城市认证标准》的大会决议，并正式在全球启动国际湿地城市认证，到2022年，已授予43个城市为国际湿地城市。尽管杭州市仅仅在2023年才提交了国际湿地城市认证材料，但不可否认，西溪国家湿地公园建设及西溪湿地综合治理工程是全球国际湿地城市认证的发源地，引领了全球城市湿地保护修复，将城市湿地建设为城市绿色基础设施，应对全球气候变化，保护生物多样性的核心载体。

## ●建立西溪湿地智治中心，创建全民参与生物多样性保护治理模式

西溪湿地位于城区，不仅是公园、景点，也与居民生活和城市发展密切相关，是一个极其复杂的生态与社会系统。单靠传统管理手段，已无法科学高效解决当前湿地保护面临的问题和挑战，如何及时、准确、全方位向社会、管理决策机构提供这一系统的生态特征指标及其与经济社会发展的交互关系，有必要利用信息技术、数字孪生、物联网、大数据、生态特征、人工智能、机器学习、边缘计算的最新成果，建立以西溪湿地智治中心，提升湿地生态环境的精细化管理水平，为湿地公园的保护和利用提供强大支撑。

自2024年3月31日上线运行以来，智治中心依托西溪湿地13套声纹设备加8套视频设备共采集到20多万条有效数据。其中，置信度大于90%的数据近2万条，共记录到鸟类22科48种。还依托网格布局的水质、雨量、碳汇、土壤指标等连续自动监测设备，系统观测生态环境信息，及时了解国家湿地公园生态特征参数及入园游客、安全保障等状况，为公众参与国家公园管理、开展生态体验、组织自然课堂、科学研究、志愿服务提供最新信息。同时为国家公园管理与决策机构提供适应性管理行动，生态系统预警、生态修复、安全保障提供科学依据。

西溪湿地保护修复、国家湿地公园管理还有很多经验可以总结，但在5月22日国际生物多样性日，以上三种模式可以和大家分享。

（作者系北京林业大学生态与自然保护学院教授，东亚—澳大利西亚候鸟迁徙研究中心主任。）

# 湿地多样性 保护共参与

■ 徐迅雷 / 文

湿地是生物多样性的“绿色诺亚方舟”。我国幅员辽阔，湿地众多，是世界上生物多样性最丰富的国家之一。杭州西溪国家湿地公园生物多样性之丰富，成为了一本活的教科书。

2024年5月22日，人类迎来了第24个“国际生物多样性日”，今年的主题是“生物多样性，你我共参与”。世界因多样而精彩，人类为保护而担责。保护生物多样性，需要汇聚每一个人的力量，从而真正做到人与自然和谐共生。

国际生物多样性日（International Day for Biological Diversity），是联合国环境署提议设立的国际性的主题纪念日，旨在可持续保护与促进生物多样性。近年的主题：2023年是“从协议到协力：复元生物多样性”；2022年是“共建地球生命共同体”；2021年是“我们是自然问题的解决方案”；2020年

是“答案在自然”；2019年是“我们的生物多样性，我们的粮食，我们的健康”；2018年是“纪念生物多样性保护行动25周年”……从中可见，“自然”“生物”和“多样性”是永恒的主题词，“保护”“复元”和“共建”是核心的关键词。

地球，这颗美丽的蓝色星球，是人类生生不息、共同守护的家园；而生物多样性，则是维系地球健康、人类福祉和经济繁荣的基础。对于生物多样性的保护，为何需要“你我共参与”？盖因“孤举者难起，众行者易趋”，人与自然和谐共生，关乎每一个人，是大家共同而有分工的责任。

“生物多样性”，不是“人物多样性”，但保护生物多样性，毫无疑问离不开人的努力——人类要勠力同心，一起共建万物和谐的美丽家园。

湿地之美，美在生态；生态之美，美在多样。湿地的生物，具有得天独厚的多样性，而湿地本身也有着多样性。西溪湿地是国内唯

一的集城市湿地、农耕湿地和文化湿地于一体的国家湿地公园，其个性与多样性特色无与伦比。

作为“天堂绿肾”，西溪湿地的生态系统是一个活的生命体。要问生态保护做得如何，西溪湿地的“主人”——鸟儿们当然最有发言权。截至2023年底，西溪湿地鸟类有218种，较2020年增加了25种，其中包括国家一级重点保护鸟类东方白鹳、白尾海雕、青头潜鸭3种——这就是响亮的“鸟儿问答”。同时，昆虫增加了20种，维管束植物新增了53种……在2023年底，西溪湿地获评省级生物多样性体验地；2024年3月，又被评为浙江省观鸟胜地。

“一曲溪流一曲烟”，是独属西溪的美丽底色。西溪湿地的溪流、鱼塘，有着净化水质、滞洪抗旱的功能。为了增强湿地生态系统稳定性，提升水质、优化生物的生存基础，同时也美化景观效果，2021年，西溪湿地正式启动三基鱼塘清淤和生态修复工程，充分

体现了“生态优先，保护第一”……对于湿地的保护和管养，西溪进行的是长期的、动态的、持续的工作。

如今，西溪湿地统筹好“生态、生产、生活”三大空间布局，致力于建设人与自然和谐相处、共生共荣、美好宜居的湿地城市，构建湿地治理体系和治理能力现代化的“西溪样板”，力争成为“世界湿地保护与利用的典范”。

城市湿地，湿地城市。就在5月初，看到报道说，我国决定正式向《湿地公约》提名第三批参加“国际湿地城市”认证，全国共有9个城市获得提名，其中包括杭州，另外还有江苏苏州、上海崇明、浙江温州、云南大理等。

早在1971年2月2日，为了保护全球湿地和湿地资源，来自18个国家的代表在伊朗拉姆萨尔共同签署了《关于特别是作为水禽栖息地的国际重要湿地公约》（通常简称《湿地公约》）。这是国际上重要的自然保护公约，中国在1992年加入了《湿地公约》。

“国际湿地城市”，无疑是一张内容丰富、漂亮优质的“生态金名片”，代表了一个城市“你我共参与”、对湿地生态保护的最高成就。此前中国有哈尔滨、海口等13个城市获得“国际湿地城市”的认证，数量位居全球第一。杭州于2022年成立创建国际湿地城市工作领导小组，全面推进国际湿地城市建设。杭州市有众多各类湿地，作为国家、国际的重要湿地，西溪湿地无疑是其中的“领头雁”。

如果说“诗与远方”是虚的，那么，“湿与远方”就是实打实看得见的。保护生物多样性，你我齐心共参与——

在西溪，我们看见；在杭州，我们看见；在浙江，我们看见；在中国，我们看见；在世界，我们看见！

（作者系杭州市文艺评论家协会副主席）